

# 中央港澳辦：習近平視察澳門對「一國兩制」實踐起領航作用

詳刊A5

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2024年12月 4 897001 5360013  
甲辰年十一月廿二 初六  
星期日 天晴乾燥 早上清涼  
氣溫12-18°C 溫度35-65%  
港字第27291 今日出紙1疊5大張 港幣10元

爆料專線

(852) 60635752



www.photoline@tkww.com.hk

## 受制於「11點限令」 港夜間大型活動須早清場

# 各界倡拆牆鬆綁 讓夜經濟更繽紛

港人疫後減少夜生活，各界一邊廂積極在聖誕新年期間催谷夜經濟，舉辦各類夜間大型活動，一邊廂卻要與現行的牌照條例拉鋸。灣仔海濱即將在本月起舉辦為期3個月的大型活動，原本有意招待入場人士玩到夜深，同時安排除夕倒數活動，但受制於《噪音管制條例》對「臨時公眾娛樂場所牌照」的限制，即夜間活動必須在晚上11時前結束，主辦方不得不妥協每晚提早熄燈清場。作為傳統夜市地標的廟街亦面臨同樣限制，打造不夜天的好夢成空。有業界人士及立法會議員呼籲，特區政府應因地制宜，在遠離民居及特別節慶放寬相關規定，為夜經濟創造更多空間。

●香港文匯報記者 廣濟



灣仔海濱正密鑼緊鼓籌辦夜間文藝表演，惟活動時間和規模受條例限制。香港文匯報記者北山彥攝



業界指，以小食為主的夜市若能延長開放時間，可帶旺周邊店舖。圖為尖沙咀小食舖。香港文匯報記者廣濟攝

香港文匯報記者日前在灣仔海濱活動空間所見，工人正密鑼緊鼓籌辦在本月28日至明年3月舉行的夜間活動。主辦方Just Live「喜愛現場」執行董事兼總裁劉敏接受訪問時表示，公司在港植根七八年，「希望跟隨《文藝創意產業發展藍圖》，將夜經濟、盛事經濟和文藝發展進行融合，吸引更多客流，讓香港成為中外文化交流的中心。」

### 活動主辦方：時間規模需遷就限制

該活動於一年多前構思，但在落實過程中發現並不預期。劉敏透露，該活動原本設計多場盛事，包括A區的美食佳節巡禮、B區的畫展、C區的大型魔術幻想秀，以及不同戶外演出等各類元素融合，以吸引本地和國際參與者。然而，在申請牌照過程中，發現現行部分法規是重振夜經濟的絆腳石，「今年3月與場地簽約時得知，『臨時公眾娛樂場所牌照』受限於《噪音管制條例》管控限制，要求活動必須在11點完全結束。」

為遵守有關規定，以及預留時間予職員清場，主辦方最終決定晚上10點結束，「這樣才能保證11點沒有噪音。」在此限制下，活動內容的選擇自然變少，她舉例說，比如包含搖滾樂、Club等元素的音樂美食活動在國外通常舉辦至深夜，在港受限制並不適用。

即將來臨的除夕夜，主辦方原本也有一套美好預想，「市民及遊客一邊欣賞戶外表演、一邊享用美酒佳節，然後一起倒數2025年的來臨和欣賞跨年煙火表演。」然而，特區政府有關部門對除夕當晚的活動限制更嚴格，要求8時半前完全結束灣仔海濱的戶外活動，進行清場，主辦方唯有決定將當晚活動於晚上8點前結束。

劉敏補充，在活動籌備的過程中，特區政府各部門一直有積極與其溝通，若要在特定日子延長活動時間可以作出特別申請，「但申請需要給出充足理由，更何況我也不知道單獨審批究竟需時多久，畢竟牌照（臨時公眾娛樂場所牌照）審批就要提早42天提交申請，我擔心再單獨申請特定日子延長活動時間，會影響開業時間，唯有先求穩。」

她表示，其品牌在港發展的計劃不僅僅是一兩項，「希望這幾個月的活動順利進行，若能收到好的成效，想在港延續發展，最希望能夠得到政府的支持配合，若能更彈性處理活動安排，增強溝通渠道，相信夜經濟發展能取得更好成效。」

### 業界：夜市小食可帶旺周邊店舖

劉敏是諸多夜經濟活動搞手的縮影，作為本地老牌夜市品牌的廟街也受該規定桎梏。廟街廠商會主席陳錦榮向香港文匯報表示，廟街夜市每晚11時前要打烊，「我們理解這是因為附近民居的關係，盡量也不要影響他們休息。」如果特區政府可放寬時間限制（譬如一小時），可較為平衡到夜市運作，以及居民權益。

香港文匯報記者早前巡視油尖旺一帶亦發現，食肆酒吧能帶旺人流，零售店舖因而延長營業時間。陳錦榮強調，食與買唇齒相依，若以食為主的夜市能延長開放時間，當區零售店舖有可為的夜間也會延長營業，希望特區政府的相關條例能因地制宜調整，「搞好夜經濟是市民和政府的共同願望！」

## 政府回應：噪音管制須遵守

香港文匯報訊（記者 廣濟）香港特區政府食環署在回覆香港文匯報關於「臨時公眾娛樂場所牌照」（牌照）限制時表示，食環署並不限制牌照申請人舉辦活動的時間，惟牌照須參考不同部門準則，因此申請人須遵守相關部門的噪音管制規定。噪音屬環保署管轄。環保署在回覆香港文匯報查詢時

表示，一般有管理、收費、進行業務或提供公眾娛樂的場所，包括灣仔海濱活動空間場地，均受到《噪音管制條例》規管。主辦單位於晚上11時後，活動發出的音樂聲和歌聲不應被鄰近的民居聽到。至於一般公眾可不限時間自由進入的地方，任何人於晚上11時至翌日早上7時及公眾假日任何時間不可發出令人煩擾的噪音。

## 遠離民居場所 望審批增彈性

### 議員建議

香港特區立法會議員邵家輝及江玉歡均認為，現行的戶外活動及節日慶典審批機制過於僵化，程序繁瑣且缺乏彈性，不單限制了活動的創意和規模，也影響了本地經濟及社會活力。他們呼籲特區政府及相關部門深化改革，針對節日活動、戶外場地及露天餐飲設立靈活處理機制，平衡環境保護與社會需求，吸引更多市民和遊客參與，助力經濟復甦。邵家輝認為，香港以一刀切的方式來處理戶外活動顯然並不合時宜，「一邊話要振興經濟，一邊加以諸多限制，商戶、主辦方如何計得掂數？」

### 提前42天申請搭建應簡化

對噪音管制，邵家輝認為應當細緻及彈性處理。戶外活動無論是商業還是表演都分布在不同區域，若靠近民居理應以市民為重，而遠離民居的場所如灣仔和中環海濱應適當放寬限制，容許活動適度延長。在節日慶典等

特殊日子（如新年倒數、聖誕節等），應當設立專門的處理機制，賦予更大彈性延長活動時間。

江玉歡引述親歷的個案指，過去奧運期間曾有商場想利用熱度舉辦簡單戶外活動，但由於有臨時建築物搭建申請需提前42天，最終只有放棄，「成個奧運也只有兩個禮拜，簡單的戶外舞台搭建只需幾小時，但向政府申請批准要42天，熱度早就消失。不少活動無法如期進行，甚至被迫取消，不僅打擊了業界的積極性，也影響了市民的生活娛樂選擇。」

她建議香港參考國際經驗，簡化審批程序，提高政策靈活性，如新加坡的「一站通」模式，無人機表演等活動只需一次申請即可完成，效率高且靈活，「理解為保障安全，活動牌照需多個部門審批需要時間，但在未來全網通辦的架構下，希望各部門能夠做到資料共享，提升審批效率，為業界發展商業活動提供更多空間。」

●香港文匯報記者 廣濟

### 熱點民議

#### 國際大都會 夜市應繁華

菲律賓遊客Rosa：香港作為國際大都會應有繁華夜市，有些商場、商戶關門時間比菲律賓的還要早，有些難以想像。

#### 商舖愈早收 人氣愈難聚

港人Herman：相比過去市道的確冷清。經濟的變化，尤其是租金和人工的成本，讓商戶難以負擔，於是提早收，市民又覺得無什麼好行，於是二者相互影響。

#### 燒烤火鍋店 深圳開通宵

港漂Andy：每晚8至9點下班後，在外面吃飯選擇已經不多了，而在深圳凌晨仍有燒烤、火鍋等消夜。這一點香港有所欠缺。

#### 街頭夜歌舞 吸客力強勁

內地遊客周小姐、唐小姐：來港旅行最想體驗的還是港式傳統特色，旺角以前的街頭表演就十分吸引，如果旅行只是買東西、吃東西，就太單調了。

●文/圖：香港文匯報記者 廣濟



▲菲律賓遊客 Rosa



▲港人 Herman



▲港漂 Andy



▲內地遊客周小姐（左）、唐小姐

## 活化行人專用區 帶旺特色深度遊

### 獻計獻策

香港文匯報記者早前一個晚上走訪過旺人聲鼎沸的旺角，與疫情前相比倍感冷清，除了一些食肆營業至晚上10時，其他各類商戶大都提早打烊。立法會零售及批發界議員邵家輝建議特區政府將各區行人專用區活化，做到十八區，區區有經濟。

香港文匯報記者日前到旺角區內兩個青年熱門蒲點商場，商場的正式營業時間為晚上10時至10時半，但場內不少商戶在8時前已經關門。有保安員向記者說：「入夜後人流少、沒生意，商戶不如早點回家同屋企人食飯。」有商戶在櫥窗上貼着「基於人手短缺，營業時間調整」等字樣，令人唏噓。

### 妥善利用行人區 更符成本效益

邵家輝建議政府恢復旺角西洋菜南街的行人專用區，以帶旺人流及市道。事實上，香港有不少行人專用區，但都未能妥善利用。相比短期另覓場地的夜繽紛活動，行人專用區的開發更符合成本效益，「政府唔需要另外租地方，當區人士自由發揮，令遊客能真正體驗深度遊。」

他認為，香港有不少具才華的民間藝人，也有不少具熱誠的文創青年無表演場地，各區的行人專用區是他們的舞台，「不單能夠吸引本地人、吸引遊客，還能夠帶動周邊的零售、餐飲。」

當年，西洋菜南街的行人專用區之所以關閉，是因為沒有清晰指引和妥善管理，表演者互相提高音量而遭街坊投訴。邵家輝認為，要活化行人專用區，特區政府必須加以引導，「譬如規定一條街每日演出表演者數量、時段，規劃好報名、抽籤等方式，只要政府能夠做好管理，行人專用區並不會擾民。」

●香港文匯報記者 廣濟